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Interrogazione n^3> /XVII

Indagine sulla conformita dell'ordinamento regionale al diritto dell'Unione europea e verifica

del rispetto del principio di sussidiarieta in relazione ai progetti di atti dell'UE

L'art. 117 della Costituzione sancisce che spetta alle Regioni la potesta legislativa in riferimento ad

ogni materia non espressamente riservata alia legislazione dello Stato. Le Regioni e Ie Province

autonome di Trento e di Bolzano, nelle materie di loro competenza, partecipano alle decisioni

dirette alia formazione degli atti normativi comunitari e provvedono all'attuazione e all'esecuzione

degli accordi internazionali e degli atti dell'Unione europea, nel rispetto delle norme di procedura

stabilite da legge dello Stato, che disciplina Ie modalita di esercizio del potere sostitutivo in caso di

inadempienza.

A differenza delle Province di Trento e di Bolzano e di altre Region! speciali, la Regione Trentino-

Alto Adige/Sudtirol non si e ancora dotata di una legge per il recepimento degli obblighi derivanti

alia Regione dall'appartenenza dell'ltalia all'Unione Europea al fine di regolare la partecipazione al

processo di recepimento del diritto eurounitario per Ie materie di propria competenza. Non esiste

pertanto una disciplina per organizzare Ie strutture amministrative legate all'attuazione in ambito

regionale del diritto eurounitario e nemmeno una procedura legislativa da seguire per I'inserimento

di norme legislative di recepimento degli obblighi dell'Unione Europea. Eventuali interventi di

recepimento seguono una procedura legislativa di natura occasionale oppure procedure di

attuazione di natura secondaria o amministrativa

L'assenza di una legge regionale per I'Europa e di specifiche disposizioni nel Regolamento interno

del Consiglio regionale rende inoltre difficoltoso I'esercizio da parte del Consiglio regionale della

facolta di verificare il rispetto del principio di sussidiarieta in relazione ai progetti di atti dell'Unione

europea nelle materie di competenza e la conseguente trasmissione alle Camere di eventuali

osservazioni ai sensi delta legge 24 dicembre 2012, n. 234 recante "Norme general! sulla

partecipazione dell'ltalia alia formazione e all'attuazione della normativa e delle politiche

dell'Unione eu rope a".

Tutto cio premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:
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1. se non ritenga di programmare una verifica annuale sulla conformita delt'ordinamento

regionale al diritto dell'Unione europea, sulle eventuali procedure europee contenziose e

precontenziose relative ad atti regional!, sull'esecuzione degli obblighi che derivano alia

Regione dall'appartenenza all'Unione europea, sull'attuazione delle politiche europee e di

produrre una relazione da trasmettere tempestivamente al Consiglio regionale;

2. se non ritenga di informare con cadenza annuale il Consiglio regionale dei progetti di atti

dell'Unione europea nelle materie di competenza della Regione affinche lo stesso possa

predisporre in tempo utile Ie proprie osservazioni da inviare agli organi statali competenti;

3. se abbia in programma la presentazione di un disegno di legge di iniziativa giuntale per

disciplinare la partecipazione al processo di recepimento del diritto eurounitario e facilitare

la verifica del rispetto del principio di sussidiarieta in relazione ai progetti di atti dell'Unione

europea nelle materie di competenza della Regione;

si interroga il Presidente del Consiglio regionale per sapere:

1. se abbia valutato o stia valutando di promuovere un adeguamento del Regolamento

consiliare per individuare criteri e modalita procedurali per conformare I'esercizio delle

funzioni del Consiglio regionale all'osservanza e all'adempimento degli obblighi eurounitari

e per consentire allo stesso di esprimere osservazioni da inviare alle assemblee legislative

statali sui progetti di atti dell'Unione europea;

2. se, nell'attesa di un eventuale adeguamento del Regolamento consiliare, non ritiene di

programmare I'inserimento di un punto all'ordine del giorno di una seduta da svolgersi entro

il 15 aprile di ogni anno al fine di consentire al Consiglio regionale di esprimersi sugli

indirizzi general! relativi all'attuazione degli atti dell'Unione europea che riguardano Ie

competenze delle regioni e delle province autonome;

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

consiglieri regionali

Alex Ploner

Paul Kollensperger

Maria Elisabeth Rieder

Franz Planer
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Nr. 53XVII 
 
An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 
 
Es gilt zu untersuchen, ob die Rechtsordnung der Region mit dem Unionsrecht übereinstimmt 
und ob das Subsidiaritätsprinzip im Zusammenhang mit Entwürfen von Rechtsakten der EU 

eingehalten wird 
 

Artikel 117 der Verfassung schreibt fest, dass den Regionen für alle Sachgebiete, die nicht 
ausdrücklich der staatlichen Gesetzgebung vorbehalten sind, die Gesetzgebungsbefugnis zusteht. Die 
Regionen sowie die Autonomen Provinzen Trient und Bozen nehmen für die in ihre Zuständigkeit 
fallenden Zuständigkeitsbereiche an den Entscheidungen im Rahmen des Rechtssetzungsprozesses 
der Europäischen Union teil und sorgen für die Anwendung und Durchführung von völkerrechtlichen 
Abkommen und Rechtsakten der Europäischen Union; dabei sind die Verfahrensbestimmungen zu 
beachten, die mit Staatsgesetz festgesetzt werden, durch das die Einzelheiten der Ausübung der 
Ersetzungsbefugnis in Fällen der Untätigkeit geregelt sind.  
 
Im Gegensatz zu den Provinzen Trient und Bozen und den anderen Regionen mit Sonderstatut hat die 
Region Trentino-Südtirol noch kein Gesetz erlassen, um die Verpflichtungen, die sich für sie 
aufgrund der Zugehörigkeit Italiens zur Europäischen Union ergeben, zu übernehmen und die 
Anwendung und Durchführung des EU-Rechts für die in ihre Zuständigkeit fallenden Sachgebiete zu 
regeln. Es gibt somit keine Vorschriften hinsichtlich der Organisation der Verwaltungsstrukturen, die 
für die Umsetzung des Unionsrechts auf regionaler Ebene zuständig sind, noch gibt es ein 
Gesetzgebungsverfahren, das für die Übernahme von verpflichtenden Gesetzesvorschriften der 
Europäischen Union zur Anwendung gelangt. 
Eine etwaige Anpassung an die EU-Bestimmungen erfolgt entweder mittels eines sporadischen 
Gesetzgebungsverfahrens oder über sekundäre bzw. auf dem Verwaltungswege vorzunehmende 
Umsetzungsmaßnahmen. 
 
Das Fehlen eines regionalen Europagesetzes und spezifischer Bestimmungen in der 
Geschäftsordnung des Regionalrates erschwert es dem Regionalrat außerdem, die Einhaltung des 
Subsidiaritätsprinzip in Bezug auf die Entwürfe von Rechtsakten der Europäischen Union in den in 
ihre Zuständigkeit fallenden Sachgebieten zu überprüfen und gegebenenfalls Bemerkungen gemäß 
dem Gesetz Nr. 234 vom 24. Dezember 2012, „Allgemeine Bestimmungen zur Beteiligung Italiens 



 

an der Entstehung und Umsetzung der Bestimmungen und Politiken der EU“, an die Kammern zu 
übermitteln. 
 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 
um Folgendes zu erfahren: 

 
1. Ob sie es nicht für angebracht erachtet, jährlich zu überprüfen, ob die Rechtsordnung der 

Region mit dem Unionsrecht übereinstimmt, wie es um etwaige 
Vertragsverletzungsverfahren der EU in Bezug auf regionale Rechtsakte oder diesen 
vorgeschaltete Verfahren, die Einhaltung der Verpflichtungen, die sich für die Region aus 
der EU-Mitgliedschaft ergeben und die Umsetzung europäischer Politiken bestellt ist und 
darüber einen Bericht zu erstellen, der dem Regionalrat zeitnah übermittelt werden soll? 

2. Ob sie es nicht für angebracht erachtet, den Regionalrat jährlich über die Entwürfe von 
Rechtsakten der Europäischen Union in den Zuständigkeitsbereichen der Region zu 
informieren, auf dass dieser rechtzeitig seine Anregungen dazu formulieren und an die 
zuständigen staatlichen Stellen übermitteln kann?  

3. Ob sie die Vorlegung eines Gesetzentwurfes ins Auge fasst, um die Beteiligung an den 
Gesetzgebungsprozessen und die Umsetzung der Rechtsvorschriften der Europäischen Union 
zu regeln und die Überprüfung der Einhaltung des Subsidiaritätsprinzips in Bezug auf die 
Entwürfe von Rechtsakten der Europäischen Union in den Zuständigkeitsbereichen der 
Region zu erleichtern?  

 
Zudem befragen die unterfertigen Regionalratsabgeordneten den Präsidenten  

des Regionalrates, um Folgendes zu erfahren: 
 

4. Ob er in Erwägung gezogen hat oder derzeit prüft, eine Anpassung der Geschäftsordnung des 
Regionalrates voranzutreiben, um Kriterien und Verfahren zu definieren, damit die Tätigkeit 
des Regionalrates unter Achtung der EU-Vorschriften und in Erfüllung der EU-
Verpflichtungen ausgeübt werden kann und um es dem Regionalrat zu ermöglichen, 
Stellungnahmen zu Entwürfen von Rechtsakten der Europäischen Union abzugeben und an 
die zuständigen staatlichen Gesetzgebungsorgane zu übermitteln? 

5. Ob er es in Erwartung einer möglichen Anpassung der Geschäftsordnung des Regionalrates 
nicht für sinnvoll erachtet, in die Tagesordnung einer innerhalb 15. April jeden Jahres 
abzuhaltenden Sitzung einen entsprechenden Diskussionspunkt aufzunehmen, um dem 
Regionalrat die Möglichkeit einzuräumen, zu den allgemeinen Leitlinien betreffend die 
Umsetzung der Rechtsakte der Europäischen Union, die die Zuständigkeiten der Regionen 
und autonomen Provinzen betreffen, Stellung zu nehmen? 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Alex PLONER  
Paul KÖLLENSPERGER  
Maria Elisabeth RIEDER  
Franz PLONER 
 


